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Aufgabe B16:
1) X: „# der Bakterien pro cm.“

X ~P   P X =x ={x e−
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==E X 
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∂
=12
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Punktschätzung: präzise, aber nicht zuverlässig
Intervallschätzung: nicht präzise, aber zuverlässig

Intervallschätzung: α-Irrtumswahrscheinlichkeit

2-seitiges Intervall:

Bei Symmetrie: 

1-seitige Intervalle:
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α1 α21-α

z(α2)z(α1)

α = α1 + α2

α = α/2 + α/2

α1-α

zα

α 1-α

zα

P(X ≤ zα) = 1-α

P(X ≥ zα) = 1-α
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Konfidenzintervall für   μ bei bekanntem σ²:  
Sei Xi  i.i.d. mit X i~N  ,2

X ist erwartungstreuer Schätzer für μ.
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2
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2
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       KI=[ X −1,96

n
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n ]

In 1 – α % der Fälle liegt unser μ in diesem Konfidenzintervall. 
Intervallbreite =d−c

= X z
1−

2


n

− X −z
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2


n



⇒ IB=2⋅z
1−

2


n

 

n↑ => IB ↓  n↓ => IB ↑ 
α↑ => IB ↓  α↓ => IB ↑  α ist die Irrtumswahrscheinlichkeit.

α ↑ bedeutet, dass IB kleiner ist, wir eine 
geringere Chance haben, richtig zu liegen.
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Aufgabe C1:
Aufgabenteil A:

Xi = „Fahrleistung eines PKW“
x ist beliebig verteilt.

EX i =50 E  X =50

Var X i =72 Var  X =
2

n
= 49

49
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X = 1
n

⋅∑ x i
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 KI = [50−1,96⋅1 ; 501,96⋅1]=[48,04 ; 51,96]
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Aufgabenteil B: 
Y: „# der ADAC-Mitglieder unter 200 Personen“
Y ~B n ,  

Zentraler Grenzwertsatz: Y ~approx.
N n , n1−


Y −n⋅

n⋅1−
~N 0,1

Y
n

ist ein erwartungstreuer Schätzer für π.

Umformung:
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KI=[0,2−2,58⋅ 0,2⋅0,8
200

; 0,22,58⋅ 0,2⋅0,8
200 ]

=[0,13 ; 0,27]
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t-Verteilung

Sei X ~N 0,1      und    Y =2n 
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